
1 C
2 ABCD

3 AC

4 A

5 CD

6 ABCD/E

7 BC

8 C

9 AD

10 C

11 ABC

12 AB

13 B

14 A

15 B

16 BD

17 ABD

18 D

19 ACD

20 E

21 CD

22 A

23 AB/B

509

649

427

223

377

683

568

169

342

82

330

439

203

485

416

575

312/212

38,5%

69,7%

58%

19,6%

40,3%

34,2%

41%

18,6%/4%

66,2%

43,6%

22,8%

Autre réponse la plus 

fréquente

D : 18%

ABC : 14,1%

58,7%

31,8%/21,6%

17,2%

34,9%

8,4%

33,7%

44,8%

51,9%

20,7%

49,5%

42,4%

C : 19,4%

ACD : 34,4%

C : 31,2%

C : 22%

AD : 21,3%

BCD : 6,8%

B : 24,5%

A : 21,8%

AC : 27,3%

AB : 15,2%

ABC : 11,8%

AB : 14,8%

D : 9,2%

E : 14,1%

BC : 7,8%

BC : 16,1%

BCD : 11,4%

AD : 17,3%

E : 14,8%

AD : 10,4%

C : 16,9%

QCM

498

192

395

335

182/39

50,8%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1000)

Réponse 

exacte

402


